



编者按

世界盛会,东方之约。作为全球首个以进口为主题的国家级展会,进博会自第一届起就受到全世界的瞩目。过去的六年,一届届志愿者“小叶子”,在其中砥砺奉献、拔节生长。他们见证了开放中国的魅力,也在进博会这个沉浸式的育人平台中,用自己青春的力量,留下“我与进博共成长”的故事,将这份收获融入生命体验,带着自己不断攀上更高远辽阔的人生。

当年为别人撑伞的“小叶子” 今天仍在努力撑起一片天

第七届进博会前夕,两届“小叶子”倪嘉妤向记者讲述了自己与进博会的不解之缘。六年光阴流转,她至今仍清晰地回忆起飘落在国家会展中心中央露天广场上空的雨,还有那把把及时为观众撑开的伞。时光如雨,垂落而下,直到撞上记忆的伞,水滴翩翩起舞,往事历历在目。对倪嘉妤来说,进博会不仅是国际贸易与文化交流的舞台,更是她汲取宝贵人生经验的沃土。毕业后,倪嘉妤在自己的工作领域持续绽放光彩,将进博精神融入日常,不断前行。

青年报见习记者 朱彬

过得很充实

10月初,和倪嘉妤相约见面时,她已早早等在工地旁的办公室门口。身穿洁白衬衫,搭配蓝色牛仔裙,在满布灰尘的工地建筑映衬下,显得格外干练。进入工地前,她迅速换了一套“装备”:头顶安全帽,身穿工作服。从办公室到工地,从便装到工装,这来回的切换,正是倪嘉妤工作的日常写照。

奔波与换装的工作日常,不禁勾起她对六年前那个秋天的回忆。那时,倪嘉妤加入了首届进博会志愿者队伍。首日上岗时,凌晨四点不到,学校百余名“小叶子”已整装待发,精神抖擞地齐聚操场。担任志愿者的日子里,早起成为常态,但她倍感珍惜,“这是好不容易得来的机会,所以每天都很有干劲”。

2018年11月9日,第一届中国国际进口博览会进行到第五天,由于增加了团体观众实名制观展,现场迎来了大客流,而那一天上海下起了雨。国家会展中心内,展商和观众正陆续乘自动扶梯进入展厅,此处的自动扶梯恰好处于“四叶草”的中心露天位置。由于上方无遮挡,没带伞的展商和观众在乘自动扶梯时就有可能被雨淋湿。

恰在此处当值的倪嘉妤注意到这种情况后,立刻与小伙伴商量给路过的人撑伞。左右两侧,两两一组,半小时一轮换。过路者纷纷投来赞许的目光,并口头致谢。这对于一年级“小叶子”倪嘉妤来说,是“非常大的认可”。她回忆道:“下雨打伞,就是下意识的反应,没有想那么多。而志愿服务台也恰好贴心提供了雨伞。”

当然,倪嘉妤作为引导岗位的志愿者,更多时间承担着指引路线这一本职工作。她每天需要站立数个小时。谈论起工作强度,她笑称“回校路上坐着就能睡,到了宿舍沾床即能眠”。但再次回忆起那时的经历,倪嘉妤的嘴角上扬:“在进博会做志愿者的那些天,我每天都过得很充实。”

倪嘉妤口中的“充实”,不仅体现在体力上,更源于知识的积累与思维的锻炼。展馆方对每位“小叶子”都进行了专业培训,包括仪态、礼貌用语等。对倪嘉妤而言,还需牢记各展馆位置及内容,这极为考验记忆力。为此,她地图不离手,“基本休息时间都在看地图熟悉。”

这一年进博会,倪嘉妤更充实了,工作强度也更大。她需精心安排每位志愿者的工作岗位,精确统计出勤时间,巧妙协调工作与休息,更需时刻关注志愿者们的身心状态。这无疑给她带来了更大的压力。为了更周全地布置任务,倪嘉妤亲自走遍了展馆的每一个角落。“每日步数高达四五万”——这既是对她忙碌身影最直观地呈现,也是对她工作最好的总结。



毕业后,倪嘉妤入职国家电网上海电力公司。进博会上的历练给她的职业道理也带来了很大的帮助。

青年报记者 常鑫 摄



第一届进博会上,“小叶子”为路过的观众、展商撑伞挡雨。

青年报资料图

练得很扎实

[寄语]

珍惜这个宝贵的平台

毕业后,倪嘉妤成功入职国家电网上海电力公司,担任项目经理一职。在项目前期,她积极与政府部门沟通协商,精心筹备当地的建设项目,力求每一个细节都尽善尽美;在项目中期,她必须与施工人员保持密切联系,确保设备顺利进站,并协同审核施工图纸,以确保工程的顺利进行。她深刻感受到,现在的工作内容与在进博会担任志愿者的经历有着异曲同工之妙,都需要出色的沟通协作能力。正是进博会“小叶子”的历练,让她在抗压能力、协调才能与责任感方面都得到了极大的提升。

离开了学生的身份,就要努力做一个闪闪发光的大人,如今,她正不断努力,力求在职业道路上成为更加耀眼的佼佼者。她不仅在上海电力公司团委委员的岗位上兢兢业业、发光发热,还在上海交通大学攻读工程管理专业的在职研究生,不断提升自己的专业素养。随着第七届进博会的脚步日益临近,她对即将上任的新一届“小叶子”们充满了期待:“牢记自己的责任和使命,珍惜进博会这个宝贵的平台,享受这次难得的志愿服务体验。”

